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Diese Beispiele sollen durch die sowohl für die dreistün-

dige Schularbeit als auch die schriftliche Matura rele-

vanten Stoffgebiete führen, wobei an dieser Stelle mit 

den TAYLOR-Polynomen  ein Kapitel der 8. Klasse 

exemplarisch nochmals aufgerollt wird, und zwar

 anhand von Aufgaben, deren "Bausteine" gera-

dezu charakteristisch für Maturabeispiele sind. 

ACHTUNG! Ein bloßes 

keine ausreichende Matura- resp. Schularbeitsvorbereitung, da du 

deine erworbenen Kenntnisse sowohl bei der dreistündigen Schul-

arbeit als auch bei der schriftlichen Matura auf Problemstellungen 

anzuwenden hast, die zwar nicht gänzlich neuartig, aber zum Teil 

in der Form wie bei der dreistündigen Schularbeit resp. der schrift-

lichen Matura gestellt in dieser Aufgabensammlung nicht enthalten 

sind! Ein eigenständiges Lösen dieser Aufgaben (bis auf jene, die 

wir in diversen Schulübungen gemeinsam bearbeiten werden) ist ei-

ne absolute Notwendigkeit für ein angemessenes Übungsprogramm!  

1) Es ist für 
3

2200  eine rationale Näherung zu bestimmen, welche durch Einsatz eines Taylor-Polynoms zweiter 

Ordnung trotz Verwendung eines ganzzahligen ∆x möglichst genau sein soll.

2) Berechne unter Verwendung eines Taylorpolynoms zweiter Ordnung eine Approximation von 199 in Form 

einer Bruchzahl. Wähle dazu das betragskleinste ganzzahlige ∆x!

3) Für 
4

80  ist die bestmögliche rationale Approximation zu ermitteln, welche durch ein quadratisches Taylor-

Polynom erzielt werden kann, wenn ∆x dennoch ganzzahlig sein soll.  

4) Mittels kubischer Approximation (bei ganzzahligem ∆x) ist ein möglichst guter rationaler Näherungswert für 

5

36  zu erzeugen.

5)



6)

7)

Diese geometrische Form eignet sich zum Modellieren von Längsschnitten für Eistüten,

wobei das rotierende Dreieck die Tüte und das rotierende Parabelsegment den herausragenden Teil vom Eis 

beisteuert. Mitunter also ein Modell für EEE (Emmys Enten-Eis), auf das sich unser Klassenerpel

scheinbar so gefreut hat, dass ihm glatt ein Rechenfehler unterlaufen ist … ☺/L

8)

9) Misst man anstelle der Länge des Kreisbogens AB die Länge der Sehne AB, so begeht

man natürlich einen Fehler, den man entweder absolut oder relativ angeben kann.

Benny und Tommy berechnen durch kubische Approxi-

mation beide Fehlerarten und erhalten die Resultate
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(Benzinator) und 
24

2

α

(Irrlicht). 

a) Wer hat nun welchen Fehler berechnet?    Roli´s left eye!

b) Sind dabei Fehler passiert oder nicht?

10) Für den Flächeninhalt F eines Kreissegments erhält Jan 

für kleine Werte des Zentriwinkels α durch quintische 

Approximation die Näherungsformel ( )
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rF α⋅−α⋅⋅≈ . 

Hat Jan richtig gerechnet bzw. das Resultat richtig eingetippt?


